

· 临床研究 ·

张弛有致的有氧训练对单纯性肥胖症患者的疗效观察

王永胜

【摘要】目的 观察张弛有致的有氧训练对单纯性肥胖症患者的临床疗效。方法 将 54 例单纯性肥胖症患者随机分为实验组及对照组,对照组给予常规有氧训练,实验组则采取张弛有致(即快慢结合)的有氧训练进行治疗。于入选时、训练 45 d 后对 2 组患者体脂含量及血脂情况进行比较。结果 入选时 2 组患者体脂及各项血脂指标组间差异均无统计学意义($P > 0.05$);分别经 45 d 训练后,发现 2 组患者体脂及各项血脂指标均较入选时有一定程度好转,并且以实验组的改善幅度相对较显著,与对照组间差异具有统计学意义($P < 0.05$)。结论 张弛有致的有氧训练对肥胖症患者具有较好减肥疗效,该疗法显著优于常规有氧训练。

【关键词】 有氧训练; 肥胖症; 张弛有致; 减肥; 体脂; 血脂

当人体进食热量多于消耗热量时,多余热量将以脂肪形式储存于体内,当其含量超过正常生理需要量、且达到一定程度时遂演变为肥胖症,如无明显病因则通常称之为单纯性肥胖症。肥胖可引发多种疾病,如高血压、冠心病、心绞痛、脑血管疾病、糖尿病、高脂血症等,对患者生活质量及生命健康均造成严重影响^[1]。有氧运动(如慢跑、爬山、快步走、球类运动、游泳等)是公认的减肥方法之一,一般要求患者进行不间断持续性训练,且每次运动消耗热量须达 300 千卡以上。近年来已有大量研究报道,常规有氧训练对肥胖症、高脂血症患者具有显著预防及治疗作用,但鲜见有研究涉及张弛有致(即快慢结合)有氧训练对上述肥胖症患者的疗效。基于上述背景,本研究采用张弛有致的有氧训练对肥胖症患者进行治疗,发现临床疗效显著,患者体脂含量及各项血脂指标均较入选时显著改善。现报道如下。

资料与方法

一、研究对象

参考中国肥胖问题工作组数据汇总分析协作组(2002 年)对超重及肥胖患者的分类标准^[2],选取在河南理工大学就读的 18~35 周岁中青年单纯性肥胖症患者 54 例作为研究对象,经健康检查后发现均无呼吸系统疾病、严重心脑血管疾病、肾病及运动功能障碍等。采用随机数字表法将其分为实验组及对照组,每组 27 例,2 组患者基本情况详见表 1,表中数据经统计学比较,发现组间差异均无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性。

二、治疗方法

2 组患者均在音乐伴奏下进行有氧健身操训练,该健身操共有 12 个动作,具体训练方法详见文献^[3],对照组患者以中等强度进行训练,在音乐伴奏下动作频率保持每 2 拍完成 1 个

动作,即时心率保持 120~130 次/min,每次持续训练 45 min。实验组则将训练时间分为不同单元,在不同时间单元调整动作节奏,进行大、中、小强度组合训练,具体训练方法如下:①首先进行仰卧起坐、快速胸前推铁饼等快速力量训练,该训练持续 5 min;②以大、中强度进行有氧健身操训练,训练内容同对照组,在音乐伴奏下动作频率保持每 1 拍完成 1 个动作,即时心率保持在 140~150 次/min,该训练持续 10 min;③以小强度进行调整性训练,在音乐伴奏下动作频率保持每 3 拍完成 1 个动作,即时心率降至 100~110 次/min,持续训练 5 min;④继续进行仰卧起坐、快速胸前推铁饼等快速力量训练,持续 5 min;⑤以中、小强度进行有氧健身操训练,在音乐伴奏下动作频率保持每 2 拍完成 1 个动作,即时心率保持在 120~130 次/min,持续训练 20 min,上述训练依次进行,总训练时长为 45 min。

三、疗效评价指标

于入选时、训练 45 d 后分别对 2 组患者体脂含量及血脂指标进行检测,体脂检测项目包括上臂皮脂、大腿皮脂、腹部皮脂和肩胛皮脂等;在进行血脂检测前,2 组患者均停止训练 2 d,于检测前 1 天晚餐禁食高脂膳食,次日清晨空腹抽取静脉血进行血脂检测,主要检测指标包括总胆固醇(total cholesterol,TC)、甘油三酯(triglycerides,TG)、低密度脂蛋白(low density lipoprotein,LDL)及高密度脂蛋白(high density lipoprotein,HDL)等。

四、统计学分析

本研究所得数据以($\bar{x} \pm s$)表示,采用 SPSS 13.0 版统计学软件包进行数据处理,计量资料比较采用 *t* 检验, $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

结 果

2 组患者训练前、后其体脂含量及血脂指标变化情况详见表 2、表 3,表中数据显示,入选时 2 组患者体脂含量、血脂各项

表 1 2 组患者入选时基本情况比较($\bar{x} \pm s$)

组 别	例数	性别(例)		身高(cm)	体重(kg)	年龄(岁)
		男	女			
实验组	27	15	12	170.41 ± 2.63	75.26 ± 3.63	26.54 ± 3.28
对照组	27	15	12	170.52 ± 2.74	75.18 ± 3.91	27.21 ± 3.16

表 2 训练前、后 2 组患者体脂含量比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	上臂皮脂(mm)	肩胛皮脂(mm)	大腿皮脂(mm)	腹部皮脂(mm)	体脂百分比(%)
实验组						
训练前	23	28.4 ± 5.12	31.3 ± 5.10	32.6 ± 3.12	33.1 ± 5.15	29.6 ± 2.41
训练后	23	25.3 ± 5.13 ^{ab}	26.7 ± 5.12 ^{ab}	29.6 ± 3.27 ^{ab}	30.2 ± 5.24 ^{ab}	26.3 ± 2.27 ^{ab}
对照组						
训练前	23	27.8 ± 4.96	30.8 ± 4.91	32.3 ± 3.11	33.3 ± 5.21	29.4 ± 2.31
训练后	23	26.6 ± 5.12	28.7 ± 5.27	30.8 ± 3.12	31.9 ± 5.32	27.6 ± 2.32

注:与训练前比较,^a $P < 0.05$;与对照组比较,^b $P < 0.05$

表 3 训练前、后 2 组患者各项血脂指标比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	TC (mmol/L)	TG (mmol/L)	LDL-C (mmol/L)	HDL-C (mmol/L)
实验组					
训练前	23	5.92 ± 0.38	2.16 ± 0.20	3.42 ± 0.33	1.02 ± 0.13
训练后	23	5.43 ± 0.39 ^{ab}	1.54 ± 0.32 ^{ab}	2.93 ± 0.27 ^{ab}	1.10 ± 0.21 ^{ab}
对照组					
训练前	23	6.93 ± 0.40	2.18 ± 0.22	3.43 ± 0.32	1.03 ± 0.12
训练后	23	5.87 ± 0.37	1.79 ± 0.26	3.17 ± 0.34	1.06 ± 0.17

注:与训练前比较,^a $P < 0.05$;与对照组比较,^b $P < 0.05$

指标组间差异均无统计学意义(均 $P > 0.05$);经 45 d 训练后,发现 2 组患者上述指标均较入选时有一定程度好转,并且以实验组的改善幅度相对较显著,与对照组间差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

讨 论

目前有大量研究发现,有氧运动不仅可以减小脂肪细胞体积,同时还能通过增加能量消耗,降低摄食效率,提高能量代谢率,从而最大程度减少体脂积累^[3]。有氧操,顾名思义是在有氧代谢状态下进行的体操锻炼,通过体操运动消耗体内多余脂肪,从而达到减肥、瘦身目的。相关研究指出,运动可使机体交感神经兴奋性提高,儿茶酚胺活性增强,脂类氧化酶水平及活性提高,血浆胰岛素水平下降,从而加强脂类代谢,加速富含 TG 的乳糜及 LDL 分解,最终加快脂肪酸游离^[4-5]。张新贵、姚保龙等^[6-7]研究后发现,在低强度耐力运动时,由脂肪氧化提供的能量约占肌肉能量来源的 60%,同时还能提高体内脂蛋白酶活性,加速 TG 乳糜及 LDL 分解,降低血脂总量,促使 HDL 水平升高;另外有氧运动还可以促进 TC 代谢与分解,对改善体内脂质结构具有重要意义。本研究结果也表明,2 组患者分别经 45 d 有氧训练后,其体脂含量及血脂水平均获得明显改善。

本研究为进一步提高有氧运动减肥疗效,对实验组患者给予张弛有致的有氧训练,发现该组患者经 45 d 特定训练后,其体脂含量及各项血脂指标均较入选时及对照组明显改善,可能原因主要包括以下方面:人体运动能量主要来源于糖代谢及脂肪代谢,实验组患者在有氧训练前进行短时间躯干及上肢快速力量训练,可在短时间内尽可能消耗糖量供能,有助于提高后续有氧耐力训练时的体脂供能效率;另外在单位时间内,有氧运动

强度越大,需要消耗的能量越多,体脂消耗量则更大,故在快速力量训练后持续进行大(中)强度有氧操训练,可以尽可能提高单位时间内的体脂消耗量。美国有学者研究后指出,如果连续做高强度运动,则受试者会很快精疲力竭;但如在训练过程中给予适当休息,则有助于受试者维持高强度训练^[8],也就是说,同样时间长度的有氧运动,这种节奏有强弱的运动方式要比节奏平稳的训练消耗更多的能量。另外有大量研究还指出,脂肪酸在氧供给充足条件下可分解为二氧化碳和水并释放大量能量,所以氧是有氧运动降脂的关键因素之一,在进行有氧运动时必须保证机体有足够的氧摄入量^[8]。本研究实验组患者于大(中)强度快速训练结束后进行小强度恢复性练习,则可以在持续消耗体能的同时,加速机体氧供应量恢复,从而促使机体更多的脂肪代谢并转化为能量。

综上所述,本研究结果表明,张弛有致的有氧训练对肥胖症患者具有较好的减肥疗效,能进一步改善患者体脂含量及各项血脂指标;至于最佳的训练参数及确切治疗机制,还有待进一步探讨。

参 考 文 献

- [1] 高潮. 肥胖症研究的若干进展. 中国医学文摘, 2001, 21: 273-275.
- [2] 中国肥胖问题工作组数据汇总分析协作组. 我国成人体重指数和腰围对相关疾病危险因素异常的预测价值. 中华流行病学杂志, 2002, 23: 105-108.
- [3] 郭艳华. 不同温度下有氧操训练对青少年肥胖症患者体脂含量的影响. 中华物理医学与康复杂志, 2010, 32: 628-629.
- [4] 柏友萍. 有氧锻炼对控制高校中老年教师心血管病危险因素的作用. 中华物理医学与康复杂志, 2009, 31: 205-207.
- [5] 汪流, 林秀瑶. 中低强度有氧运动辅助治疗高血压患者的疗效观察. 中华物理医学与康复杂志, 2008, 30: 198-120.
- [6] 张新贵, 傅兰英, 付强, 等. 有氧健身舞对单纯性肥胖中年女教工血脂成分的影响. 体育与科学, 2008, 29: 78-79.
- [7] 姚保龙, 金冬云, 霍文璟, 等. 不同有氧运动锻炼对老年人血脂的影响. 中国康复, 2008, 23: 28-29.
- [8] 鲁琦, 吴本连. 浅析有氧运动与减肥的关系. 安徽体育科技, 2005, 26: 86-87.

(修回日期: 2011-03-20)

(本文编辑: 易 浩)